Приказ Министра обороны РФ

от 5 апреля 2014 г. N 217
"О Перечне должностей военной службы, федеральной государственной гражданской службы в Министерстве обороны Российской Федерации, должностей в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством обороны Российской Федерации, замещение которых влечет за собой размещение сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей на официальном сайте Министерства обороны Российской Федерации"
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 8 июля 2013 г. N 613 "Вопросы противодействия коррупции" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2013, N 28, ст. 3813; N 49 (ч. VII), ст. 6399) приказываю:

1. Утвердить прилагаемый Перечень должностей военной службы, федеральной государственной гражданской службы в Министерстве обороны Российской Федерации, должностей в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством обороны Российской Федерации, замещение которых влечет за собой размещение сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей на официальном сайте Министерства обороны Российской Федерации (далее - Перечень).

2. Заместителям Министра обороны Российской Федерации, главнокомандующим видами Вооруженных Сил Российской Федерации, командующим войсками военных округов, родами войск Вооруженных Сил Российской Федерации, руководителям центральных органов военного управления организовать работу по ознакомлению с Перечнем заинтересованных военнослужащих, федеральных государственных гражданских служащих в Министерстве обороны Российской Федерации и работников, замещающих на основании трудовых договоров должности в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством обороны Российской Федерации.

3. Контроль за выполнением настоящего приказа возложить на статс-секретаря - заместителя Министра обороны Российской Федерации.

	Министр обороны
Российской Федерации
генерал армии
	С. Шойгу


Перечень
должностей военной службы, федеральной государственной гражданской службы в Министерстве обороны Российской Федерации, должностей в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством обороны Российской Федерации, замещение которых влечет за собой размещение сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей на официальном сайте Министерства обороны Российской Федерации

I. Должности военной службы

первый заместитель Министра обороны Российской Федерации;

заместитель Министра обороны Российской Федерации;

помощник Министра обороны Российской Федерации;

заместитель начальника Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации;

помощник начальника Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации;

помощник заместителя Министра обороны Российской Федерации;

главнокомандующий видом Вооруженных Сил Российской Федерации;

заместитель главнокомандующего видом Вооруженных Сил Российской Федерации;

помощник главнокомандующего видом Вооруженных Сил Российской Федерации;

командующий (войсками военного округа, флотом, родом войск Вооруженных Сил Российской Федерации, родом войск вида Вооруженных Сил Российской Федерации, объединением);

заместитель командующего (войсками военного округа, флотом, родом войск Вооруженных Сил Российской Федерации, родом войск вида Вооруженных Сил Российской Федерации, объединением);

помощник командующего (войсками военного округа, флотом, войсками, родом войск Вооруженных Сил Российской Федерации, родом войск вида Вооруженных Сил Российской Федерации, объединением);

начальник (командир) (главного управления, главного центра, управления, главного штаба, штаба, флота, войск, соединения, части, вооружения, командного пункта, направления, инспекции, службы, отдела, центра, связи, госпиталя, военного учебно-научного центра, академии, университета, института, филиала, военного представительства);

заместитель начальника (командира) (главного управления, главного центра, управления, главного штаба, штаба, флота, соединения, части, вооружения, командного пункта, направления, инспекции, службы, отдела, центра, связи, госпиталя, военного учебно-научного центра, академии, университета, института, филиала, военного представительства);

помощник начальника (главного управления, инспекции);

руководитель департамента;

заместитель руководителя департамента;

помощник руководителя департамента;

начальник (заместитель начальника) Центрального командного пункта Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации.

II. Должности федеральной государственной гражданской службы

Должности федеральной государственной гражданской службы в Министерстве обороны Российской Федерации высшей группы категорий "руководители", "помощники (советники)" и главной группы категорий "руководители", "специалисты" в соответствии с разделом 5 Реестра должностей федеральной государственной гражданской службы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 31 декабря 2005 г. N 1574 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, N 1, ст. 118; N 10, ст. 1091; N 13, ст. 1360; N 38, ст. 3975; N 43, ст. 4480; 2007, N 13, ст. 1530; N 14, ст. 1664; N 20, ст. 2390; N 23, ст. 2752; N 32, ст. 4124; N 40, ст. 4712; N 50, ст. 6255; N 52, ст. 6424; 2008, N 9, ст. 825; N 17, ст. 1818; N 21, ст. 2430; N 25, ст. 2961; N 31, ст. 3701; N 49, ст. 5763; N 52 (ч. I), ст. 6363; 2009, N 16, ст. 1901; N 20, ст. 2445; N 34, ст. 4171; N 36, ст. 4312; N 52 (ч. I), ст. 6534; 2010, N 3, ст. 276; N 4, ст. 371; N 12, ст. 1314; N 15, ст. 1777; N 16, ст. 1874; 2011, N 5, ст. 711; N 48, ст. 6878; 2012, N 4, ст. 471; N 8, ст. 992; N 15, ст. 1731; N 22, ст. 2754; N 27, ст. 3681; N 29, ст. 4071; N 35, ст. 4783, ст. 4787; N 44, ст. 5995; N 47, ст. 6460; N 50 (ч. V), ст. 7013; N 51, ст. 7169; 2013, N 22, ст. 2787; N 49 (ч. VII), ст. 6397, ст. 6400).

III. Должности работников в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством обороны Российской Федерации

Руководитель (начальник, директор, генеральный директор, главный врач, заведующий, председатель) организации и ее филиала;

заместитель руководителя (начальника, директора, генерального директора, главного врача, заведующего, председателя) организации и ее филиала;

главный бухгалтер, начальник финансово-экономического управления (отдела, отделения, части) - главный бухгалтер организации и ее филиала.

