

Данная информация предназначена для родителей тех детей, которые посещают старшую группу детского сада и в следующем году пойдут в школу. С помощью специального теста Вы сами сможете приблизительно оценить уровень развития вашего ребенка.

Оценка развития познания.

1. Владеет ли ребенок основными понятиями, например: большой – малый, 

левый – правый, в – из, высокий – низкий, и т.д.

2. Может ли малыш угадать концовку незамысловатой истории?

3. Может ли ребенок удержать в памяти и выполнить как минимум три задания?

4. Способен ли ребенок понять простейшие случаи классификации?

Оценка языкового развития.

1. Легко ли ребенку отвечать на вопросы взрослых?

2. В состоянии ли малыш пересказать историю?

3. Четко ли ребенок выговаривает слова?

4. Способен ли ребенок участвовать в общем разговоре?

5. Может ли ребенок объяснить, для чего предназначены различные вещи: холодильник, щетка, пылесос, кастрюля?

Оценка умения общения.

1. Способен ли ребенок слушать других, не перебивая?

2. Общается ли ребенок с другими детьми?

Оценка физического развития.

1. Хорошо ли ребенок видит и слышит?

2. Способен ли посидеть спокойно в течение некоторого времени?

3. Развита ли у него координация моторных навыков?

4. Выглядит ли ребенок бодрым?

Зрительное восприятие.

1. Понимает ли ребенок, что читают слева направо?

2. Способен ли ребенок разложить по порядку (в заданной последовательности) серию картинок?

3. Может ли ребенок найти картинку, непохожую на остальные?

Уровень слуховых способностей.

1. Может ли ребенок повторить за взрослым разные слова?

2. Способен ли ребенок пересказать услышанную историю, сохранив основную мысль?

Может ли ребенок:

1. Четко выговорить свое имя и фамилию.

2. Запомнить свой адрес.

3. Пользоваться красками, пластилином, карандашами, ножницами с тупыми концами  для творческого самовыражения.

4. Нарисовать картинки к истории.
Игровые технологии развития памяти.

1. «Сундук».

Игроки по очереди складывают в «сундук» все новые и новые предметы. Прежде чем положить свой предмет, необходимо пересилить все те предметы, которые в сундуке уже лежат.  Запоминать приходится много. Кто ошибся – выбывает. Игра ведется до тех пор, пока не останется один победитель. 

2. «Художник».

Ребенок  рисует кого-либо из своих знакомых, ориентируясь на их внешний вид по памяти.

3. «Скульптор».

Играют три  участника. Один из них – «скульптор», а другой – «натурщик». «Натурщик» принимает какое-то положение, ребенок старается запомнить. Затем ребенок закрывает глаза, а «скульптор» меняет что-то в положении «натурщика». После этого ребенок открывает глаза и пытается перечислить все изменения. 

     4. «Самый внимательный».

Ребенок должен посмотреть в окно и посчитать, сколько животных, людей, деревьев, машин он увидел в окно.  После этого, попросите его, уже не глядя в окно, нарисовать все то, что он там увидел.

     5. «Недостающие картинки».
Вариант 1. Ребенку предлагается подобрать 7-8 пар картинок, связанных по смыслу, и разложить их попарно. Затем нужно убрать левый ряд картинок, оставляя правый.  Ребенок должен назвать недостающие в правом ряду картинки.

Вариант 2. Запомнить вторые слова из пары слов:

кошка – молоко, булка – масло, мальчик – машина, зима – горка, стол – пирог, река – мост, лес – медведь, дуб – желудь.
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Игры на развитие восприятия.

1. «Выложи сам».

Ребенку дается контурное изображение предмета, составленного из нескольких геометрических фигур, и набор этих фигур. Необходимо выложить изображение.

2. «Коврик для куклы».

Ребенку предлагается сделать для куклы коврик – в середине должен быть большой круг, сверху 2 квадрата, снизу 2 квадрата, слева 3 овала, справа 3 прямоугольника. Дети сами рисуют и раскрашивают эти фигуры.

3. «Волшебная палитра».

Детям предлагается изобразить на листе бумаги красками:

· Как светлеет небо на рассвете?

· Как заходит солнце?

· Как желтеют осенью листья?

· Какое бывает небо перед грозой?

Игры на развитие воображения.

1. «Волшебный лес».

Вы предлагаете ребенку тему для рисования: волшебный лес, волшебная река и т.д. Ребенок рисует, а потом сочиняет историю по картинке.

2. «Узнай предмет».

Нужно угадать предмет по устному описанию.

Игры на внимание.

1. «Заметить все».

Положить в ряд 7-10 различных предметов и прикрыть их. Приоткрыть всего секунд на 10, снова закрыть и предложить ребенку перечислить их. Приоткрыв снова секунд на 10, закрыть и спросить ребенка, в какой последовательности лежат предметы. Поменять местами предметы, показать, затем закрыть, и снова спросить ребенка о том, что изменилось. Не показывая больше предметы, спросить, какого цвета каждый из них. 

2. «Ищи безостановочно».

В течение 10-15 секунд увидеть вокруг себя возможно больше предметов одного и того же цвета (формы, размера). Предложить ребенку затем закрыть глаза и перечислить эти предметы.

3. «Запоминай порядок».

Психологическая готовность к школьному обучению

Не все дети, поступающие в школу, готовы к школьному обучению. В основе этого лежат самые разные факторы, как социальные, так и биологические. В связи с этим изучение готовности детей к школе является важной и актуальной задачей.

Поступление в школу и начальный период обучения вызывают перестройку всего образа жизни и деятельности ребенка. Этот период одинаково труден для детей, поступающих в школу и с 6, и с 7 лет. Ребенок, поступающий в школу, должен быть зрелым в физиологическом и социальном отношении, он должен достичь определенного уровня умственного и эмоционально-волевого развития. Учебная деятельность требует определенного запаса знаний об окружающем мире, сформированности элементарных понятий. Ребенок должен владеть мыслительными операциями, уметь обобщать и дифференцировать предметы и явления окружающего мира, уметь планировать свою деятельность и осуществлять минимальный самоконтроль. Важны положительное отношение к учению, способность к саморегуляции поведения. Не менее важны и навыки речевого общения, развитая мелкая моторика руки и зрительно-двигательная координация. Поэтому понятие «готовность ребенка к школе» - комплексное, многогранное и охватывает все сферы жизни ребенка.
КАК ТРЕНИРОВАТЬ РЕЧЬ РЕБЕНКА?
Сочиняем сказки.

Способность выражать свои мысли и чувства, описывать происходящие события, вести дискуссию — важные условия и показатели общекультурного развития ребенка. Как уже говорилось, в российских школах преобладает обучение, построенное на общении через слово (в отличие, например, от программированного, где обучаются по схемам и можно просто выбрать нужный ответ из нескольких предъявленных, или школ западного образца, где педагог и ученик взаимодействуют посредством письменных заданий). 

Развернутость ответа, способность аргументировать свое мнение являются важными критериями усвоения знаний. Чтобы ученик хорошо понимал учителя и умел быстро и отчетливо отвечать ему, необходимо развивать речевые навыки ребенка, расширять его словарный запас. Добавим, что умение говорить публично — весьма полезный для людей различных профессий навык, требующий отдельной тренировки во взрослом возрасте, возникает у школьника легко и естественно. 

Детская речь отличается от взрослой. К моменту поступления в школу ребенок уже легко объясняется предложениями, а не отдельными словами, и полностью усвоил грамматический строй языка — умеет ставить сложные падежи, число существительных, адекватно выбирать время глагола и пр. Он понимает значение многих частей слова, особенно уменьшительно-ласкательных суффиксов "енок", "ица", охотно придумывая новые слова. Высказывания и неологизмы (новые слова, придуманные детьми, во все времена давали материал для рубрик "Говорят дети". Невозможно забыть, например, "Ко мне, бизон!" (комбинезон) или "чепупаху", придуманных нашими талантливыми детьми. При этом в детской речи преобладают существительные и глаголы — указания на то, кто действует и что происходит, а обстоятельства, условия происходящего чаще опускаются. 

Первой возрастной особенностью речи дошкольника является ситуативность — стремление описывать только наличные события без обобщения сказанного. Мышление ребенка конкретно, это выражается и в его речи. Попробуйте спросить его, как прошел день, — ребенок будет в затруднении, но он легко расскажет Вам о частных событиях — о том, каких детей встретил, перескажет Вам беседы с ними, расскажет, что ел на завтрак, обед, ужин и т.п. Поэтому для уточнения его состояния необходимо задавать очень частные, конкретные вопросы и лишь затем делать выводы. Впрочем, ребенок может переходить и к более обстоятельной — контекстной — речи, если перед ним ставится конкретная задача. 

Общаясь с другими людьми, ребенок дошкольного возраста обычно полагает, что партнер тоже видит и знает, о чем идет речь, — эта особенность развития дошкольника называется детским эгоцентризмом (в переводе — обращенность к себе). Подобно тому как совсем маленький ребенок может показывать Вам картинку, обращая ее изображением к себе, дошкольники не вводят Вас в ситуацию, а рассказывают о ней так, как видят ее сами, полагая очень многое само собой разумеющимся. Более того, достаточно часто, особенно в затруднительных ситуациях, они просто разговаривают сами с собой ("А теперь эту синенькую детальку прикрепим, а теперь это колесико" и т. п.).

Третья отличительная черта речи дошкольника — ее непосредственность: ребенок высказывается непроизвольно, импульсивно, не отдавая себе отчета в том, к кому и в каких условиях он обращается. Как правило, речь состоит из отдельных высказываний, обращенных к кому-то близкому, который уже знает, что имеется в виду, и необходимость в развернутом повествовании отпадает. Однако при подготовке к школе полезно учить ребенка объясняться последовательно и распространенно. 

Занятия по развитию устной речи ребенка проходят весело и увлекательно, тем более что период дошкольного детства характеризуется особой чувствительностью к языковой стороне общения и бурным словесным творчеством. 

На одну букву. Игра для обогащения словарного запаса.
В эту игру лучше играть всей семьей или пригласить друзей своих детей. Сидя кругом, выбирают букву — это может быть первая буква имени хозяйки, — начиная с которой все присутствующие должны по очереди перечислить предметы, находящиеся в этой комнате. Предположим, все придумывают по команде слова на букву "С" (хозяйку зовут Света) и начинают говорить наперебой: стул, стол, скамейка... Выигрывает тот, кто сказал последнее слово, т. е. продолжает придумывать слова, когда все уже замолчали. 

Бывает ли так? Задание для воспитания внимания ребенка и умения свободно выражать свои мысли.

Ребенку рассказывают неправдоподобную историю, а затем спрашивают: "Бывает ли так?" Если он отвечает: "Нет", то уточняют, что именно не бывает и почему. Если же ребенок считает все рассказанное правдоподобным, необходимо убедиться в том, что он понял историю, включая ее не соответствующую действительности часть. 

Слово за слово... Игра для развития речевой реакции.

Эта игра, во взрослом варианте носящая название "Бег ассоциаций", заключается в том, чтобы связать высказыванием любые названные предметы. Играть можно и группой, и вдвоем. Водящий произносит вслух два случайных слова, например, "крыса" и "табуретка". Следующий участник произносит: "Папа бросил табуреткой в крысу" и называет следующее слово: "Молоко". Следующий участник связывает предложением второе и третье слова: "На табуретке было разлито молоко" и т. д. Игра бесконечна, проигравшим считается тот, кто не смог быстро составить предложение. Однако если Ваш ребенок имеет замедленный темп деятельности, лучше обойтись без проигравших! 
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Внимательные и мудрые родители относятся с большой ответственностью к процессу подготовки своего ребенка к школе, понимая, что от того, как адаптируется он в первом классе, зависит его дальнейшая школьная жизнь. Но, придавая большое значение знаниям и умениям малыша, взрослые часто не учитывают, что очень важным фактором в этом вопросе является психологическая зрелость ребенка.
Поэтому необходимо позаботиться о том, чтобы будущему первокласснику хотелось идти в школу, чтобы не было тревоги. Нужно обратить внимание на условия, в которых ребенок занимается: должны преобладать игровые и занимательные виды работ, стиль общения – доброжелательный, терпимый. Малыш очень нуждается в поддержке, поощрении, похвале. Не надо его заставлять заниматься силой, ругать за слабо выполненную работу, лучше похвалить за хорошо выполненный, пусть даже очень мелкий, фрагмент задания. Тогда он будет ориентироваться на эту часть работы как на образец, испытывая потребность в новой похвале. Постепенно ребенок будет втягиваться в интеллектуальную деятельность, и уже сам процесс станет для него потребностью. А это-то и является самым главным при подготовке ребенка к школе. 
Важны также такие черты характера как ответственность, способность преодолевать трудности и умение подчиняться общим правилам.  



1. Необходимо подобрать мебель соответственно росту ребёнка. Поставьте ребёнка около стола. Высота стола должна быть выше локтя ребёнка на 2-3см, а высота сиденья стула - на уровне коленного сустава.
Надо помнить ещё и о том, что правильная и удобная посадка может быть только в том случае, если стул на 4-5 см заходит за край стола.

2. Во время занятий ребёнок должен без напряжения сохранять правильную позу: прямое положение корпуса, небольшой наклон головы, линия плеч параллельна краю стола, предплечья располагаются на столе. При этом поясница опирается на спинку сиденья, а ноги - на пол или подставку.

3. Рабочая поверхность школьной парты - наклонная. Это создаёт наиболее удобное физиологическое расположение книги и тетради по отношению к глазам. Рекомендуемый угол наклона читаемой книги 30-45 .
4. Если в силу ряда причин нет возможности обеспечить отдельное место для ребёнка, то необходимо организовать его за общим столом, но так, чтобы это место было всегда постоянным. Постоянное рабочее место прочно ассоциируется с занятиями, настраивая на деловой лад.

5. Очень важно приучить ребёнка с первых школьных дней к тому, чтобы на
столе не было лишних вещей и чтобы не надо было тратить время на поиски учебных принадлежностей, когда они потребуются. Все необходимое следует подготовить заранее, а для хранения учебников и других школьных принадлежностей отвести постоянное место.

6. Существенное значение имеет правильное и достаточное освещение.
Наиболее рационально, если стол стоит рядом с окном или вблизи него так,
чтобы свет падал слева. Знайте: немытые стёкла поглощают 20 % световых лучей. К концу зимы эта цифра достигает 50 %. Тюлевые занавески "съедают" до 30 % солнечного света. В осенние и зимние месяцы без настольной лампы не обойтись (мощность - не менее 75 Вт). Ярко -красные прозрачные абажуры быстрее утомляют глаза, чем матовые, зелёного или жёлтого цвета. При этом не исключается и общее освещение.

7. Напряжение для глаз при чтении будет меньше, если книга будет достаточно удалена от глаз (не менее 30 см). Ребёнка можно научить как легко проконтролировать себя: если поставить руку на локоть, то глаза должны быть на уровне большого пальца руки.

8. В душной, излишне тёплой комнате, да при включённой звукоизлучающей
технике, трудно сосредоточиться, утомление наступает раньше. Очень
хорошо, если перед тем, как сесть за уроки, ребёнок погуляет на свежем
воздухе.

9. Желательно, чтобы время приготовления уроков было всегда одинаково. У большинства детей и взрослых подъём работоспособности во второй половине дня начинается с 16 часов. Кроме того, необходим достаточный по времени перерыв, чтобы отдохнуть и пообедать.

10. Рекомендуемое время приготовления уроков не должно превышать во 2-м классе - 1,5 часа, в 3-4-х классах - 2 часа. Обучение в первом классе проводится без домашних заданий. Если у школьника отсутствует мотивация к учёбе, постарайтесь найти, что же всё-таки "задевает" его. И не забывайте почаще хвалить ребёнка, далее если его успехи невелики.

11. Очень важно избавить ребёнка от гиперопеки. Ваше чрезмерное внимание и помощь в приготовлении уроков формируют зависимость ребёнка, его беспомощность, нерешительность, необходимость согласовывать с вами каждый свой шаг.

12. Практика показывает, что учебный материал запоминается гораздо лучше, если в тот же день, когда он был разобран в школе, просмотреть его ещё раз дома.
Удачи!
